

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЕВРЕЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ НА ТЕРРИТОРИИ НОВОГРУДСКОГО ВОЕВОДСТВА В 1921-1926 гг.

Стецкевич П.Т.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

По условиям Рижского мирного договора 1921 г. Западная Беларусь вошла в состав Польши. На этой территории польскими властями было создано четыре воеводства: Новогрудское, Полесское, Виленское и Белостокское. В Новогрудском воеводстве преобладающую массу населения составляли белорусы. Значительной была также доля еврейского населения (56 тыс. человек, или 6,8 %). Евреи проживали преимущественно в городах и местечках. В некоторых из них еврейское население было преобладающим. Так, в Столине на 16 251 горожанина приходилось 8605 евреев (52,9 %). В Барановичах из 22 818 жителей 9680, или 42,4 % были евреями [1, с. 56].

В первой половине 20-х гг. XX в. евреи Новогрудского воеводства активно участвовали в политической жизни региона. Интересы ортодоксальных евреев, уделявших большое внимание вопросам сохранения религии и традиций, отстаивала партия «Союз Израиля». Политическая программа партии была принята 14 марта 1917 г. на конференции в Варшаве. Основными задачами «Союза Израиля» были признаны: защита ортодоксального иудейства; внедрение религиозных принципов в повседневную жизнь евреев; субсидирование религиозных школ различных типов; общественно-благотворительная и культурная деятельность; основание в Палестине крестьянских поселений для ортодоксальных евреев [62, л. 27]. «Союз Израиля» выступал за возрождение еврейского государства в Палестине «в беспорной гармонии с принципами еврейской религии». Члены партии считали иврит священным языком литургии, идиш – языком повседневного общения, польский язык – единым государственным языком. В своей социальной программе организация стремилась обеспечить равноправие евреев с другими народами, проживавшими на территории II Речи Посполитой. Однако при этом партия старалась добиться признания особых прав евреев, предоставления им автономии в культурных, общественных и религиозных делах под надзором государственных властей [311, с. 35].

В 1921–1922 гг. отделения партии возобновили прерванную войной деятельность во всех воеводствах Западной Беларуси. Так, в Барановичах первичная организация «Союза Израиля» появилась в 1921 г. В 1926 г. на территории Новогрудского воеводства отделения «Союза Израиля» действовали также в Слониме и Клецке и объединяли около 600 членов [139, л. 187].

Значительным влиянием среди еврейского населения воеводства пользовались сионистские партии и организации. Их идеологическую концепцию составлял тезис о возвращении евреев в Палестину и восстановлении там еврейской государственности. Наиболее влиятельной сионистской партией была «Сионистская организация в Польше». Она входила в состав Всемирной сионистской организации, высшим органом власти которой являлся сионистский конгресс. В ноябре 1918 г. «Сионистская организация в Польше» высказалась за независимое демократическое польское государство и за реализацию широкого самоуправления национальных меньшинств. Партия стремилась к обеспечению культурно-национальной автономии евреев, основанной на организации еврейских общин, которые должны были носить светский характер. Национальным языком, по мнению сионистов, являлся иврит. Идиш как язык народных масс допускалось использовать в странах проживания еврейской диаспоры, в том числе в Польше [2, с. 267].

В 1921–1922 гг. на территории Новогрудского воеводства сионисты вели активную работу по формированию первичных организаций. Наиболее многочисленными они были в Новогрудке, Слониме, Лиде, Барановичах. Партия особенно активизировала свою деятельность в преддверии выборов 1922 г. в парламент Польши. Так, в Слониме на базе местного отделения партии был организован избирательный комитет «Еврейского союза в Слониме», штаб-квартира которого находилась на улице Подгорной, 16. В его состав входили 5 членов: А. Клецкин, Х. Закройский, М. Аронович, И. Светицкий, С. Лидовская [3, л. 25]. В Слониме сионисты проводили агитационную работу через избирательный комитет Народного блока. В состав этого блока, кроме них, входили Временный еврейский народный совет, Центральный союз купцов, Центральный союз рабочих, Центральный союз мелких купцов [3, л. 9].

В 1922 г. в Барановичах также существовало крупное отделение Сионистской организации, объединявшее в своих рядах представителей местной еврейской буржуазии и интеллигенции. На своих собраниях сионисты обсуждали важнейшие вопросы, волновавшие еврейское население региона. Наиболее ярко настроение этой группы характеризует предвыборное собрание членов отделения, которое состоялось в Барановичах 27 мая 1922 г. На нём представители СО С. Гожалка и И. Фишман, говоря о положении евреев в Польше, охарактеризовали его следующим образом: «В Польше 60 % евреев живёт на деньги, получаемые из Америки, а остальные живут с доходов от торговли, которую у евреев постепенно отбирают и передают христианам. На государственную службу евреи также не могут рассчитывать, так как идет их вытеснение из госаппарата. В результате открытой антисемитской политики государства (легальное существование антисемитской организации «Развитие» и т. п. – П.С.) отношение местного населения к нам может ещё ухудшиться, и тогда останется только один выход – массовая эмиграция за границу. Однако и там положение евреев с каждым днём становится всё хуже. Тогда единственной страной, где мы сможем жить и развиваться, останется Палестина» [4, л. 80].

В это же время, по данным полиции, отделение Сионистской организации, насчитывавшее 30 членов, существовало в Воложине. Первоначально оно не проводило какой-либо активной работы [5, л. 250].

В 1922 г. в местечке Ивье был создан местный комитет Сионистской организации, деятельность которого сводилась в основном к работе по созданию еврейской школы и библиотеки, а также распространению сионистской прессы [5, л. 250].

22 июля 1922 г. Учредительный сейм Польши одобрил новый избирательный закон о выборах в сейм и сенат. Выборы были назначены на 5 и 12 ноября 1922 г. [6, с. 4]. Сионистская организация накануне выборов 1922 г. пользовалась в регионе широкой поддержкой, особенно среди буржуазии и интеллигенции. Более слабое, но отнюдь не ничтожное влияние она имела среди рабочих. В Новогрудском воеводстве по избирательному округу № 61 в сейм были избраны сразу два представителя «Сионистской организации в Польше» – Израиль-Михаил Люблинский-Стучинский и доктор Якоб Выгодский [2, с. 267].

В 1923–1926 гг. Сионистская организация продолжила на территории Новогрудского воеводства работу по созданию новых ячеек партии и укрупнению существовавших ранее.

Так, 12 августа 1923 г. в местечке Деречин (Слонимский повят) было создано отделение Сионистской организации. В состав его руководства вошли: А. Златогора, М. Альпер, К. Фердер [7, л. 104–107].

К октябрю 1923 г. в Новогрудском воеводстве Сионистская организация насчитывала 1500 зарегистрированных членов, не считая большого числа сочувствующих. Во главе организации в регионе стоял Мендель Гинзбург, в состав президиума входили также – доктор Я. Нахумовский, доктор М. Ясиновский, Кацав Израэль, Яцек Ясиновский, В. Сегалович [8, к. 13–15].

С целью поддержки местных отделений Сионистской организации, привлечения в её ряды новых членов в воеводство неоднократно приезжали лидеры партии из Варшавы, Вильно. Так, 7 мая 1923 г. в Новогрудок прибыл депутат сейма доктор Я. Выгодский, который провел ряд встреч с еврейской общественностью воеводства. В одном из своих выступлений он отметил, что «до сих пор еврейские партии были в дружелюбных отношениях с польскими политическими партиями. Однако если со стороны последних продолжится давление на евреев, то мы будем считать подобные шаги враждебными» [8, к. 13]. Поддержка со стороны центральных органов в Варшаве и проводимая партией работа на местах способствовали тому, что Сионистская организация в Новогрудском воеводстве в данный период являлась наиболее влиятельной среди всех политических еврейских организаций.

В 1924–1926 г. Сионистская организация продолжала укреплять свои позиции в повятах воеводства. Основной формой работы партии в этот период являлась активная агитационно-разъяснительная работа среди местного еврейского населения. С этой целью проводились многочисленные лекции, собрания, концерты и даже бал-маскарады в Новогрудском, Слонимском, Барановичском, Лидском, Несвижском, Седлицком и ряде других поватов [9, л. 27]. Подобная работа способствовала увеличению сторонников Сионистской организации в воеводстве. Так, в Слониме в январе 1924 г. партия насчитывала 300 членов, в большинстве своем представителей интеллигенции. Председателем местного отделения партии являлся купец М. Люблинский-Стучинский, его заместителем – Я. Заблоцкий. Деятельность организации была наиболее активной в образовательной и гуманитарной сферах. Проводились акции по сбору средств на нужды Палестины, а также мероприятия, посвященные памяти погибших на её территории еврейских переселенцев [9, л. 27].

Большое внимание деятели партии уделяли освещению положения в Палестине. Отделения партии регулярно устраивали публичные чтения докладов и лекций о возрождении Палестины, на которых выступали как руководители местных отделений Сионистской организации, так и видные представители сионистского движения со всей страны, а также из-за рубежа. В ходе этих мероприятий собирались средства на нужды палестинских переселенцев. 20 января 1924 г. в Лиде в помещении кинотеатра «Эдисон» состоялся сионистский вечер, тема которого – «Современная Палестина». С докладами перед собравшимися выступили один из руководителей сионистского движения в Польше депутат сейма Я. Выгодский и делегат из Палестины К. Иоффе. Во время собрания проводился сбор средств на развитие Палестины [10, л. 27–27 об.].

17 июня 1925 г. в помещении Сионистской организации в Слониме депутат сейма М. Люблинский-Стучинский организовал лекцию о состоянии дел в Палестине, а также о деятельности сейма по решению еврейского вопроса. На собрании присутствовало около 200 человек [11, л. 4].

2 февраля 1926 г. в Слониме по инициативе местной Сионистской организации были организованы чтения на тему «Палестина и её противники». Выступавший А. Бергман из Варшавы обрисовал собравшимся слушателям концепцию возрождения Палестины как независимого еврейского государства. Он заявил о том, что противников этой идеи необходимо рассматривать как предателей национального еврейского движения. На собрании присутствовало около 100 человек. Доход от чтений был передан в пользу Еврейского национального фонда возрождения Палестины [12, л. 340].

6, 13, 20 и 27 февраля 1926 г. в помещении Сионистской организации в Слониме местными сионистами были организованы выступления на темы: «Пророки» (докладчик

М. Шлупер), «История развития еврейской работы от самого начала до сегодняшнего дня» (докладчик Я. Заблоцкий), «Современная техника и её использование в колонизации Палестины» (докладчик Стучинский), «Aguda как показатель иудаизма» (докладчик К. Нельсон). Эти доклады имели целью ознакомление еврейской общественности с развитием еврейского движения в Палестине [12, л. 340].

Определённым влиянием среди еврейского населения Новогрудского воеводства в 1921–1926 гг. пользовалась ортодоксальная партия «Мизрахи», которую также следует отнести к партиям сионистского толка. В своей программе «Мизрахи» использовала лозунг «Религия, наука и труд». В выступлениях лидеров партии отмечалось, что национально-культурное развитие еврейского народа должно осуществляться на принципах иудаизма и сообразно с еврейскими традициями.

На территории воеводства партия имела свои комитеты в Барановичах, Лиде и Несвиже [13, л. 188]. Их возглавляли такие известные деятели партии, как раввин Л. Брот, Х. Фарбштейн, И. Рубинштейн [14, л. 28]. В Новогрудском воеводстве влияние «Мизрахи» распространялось также на ряд общественных еврейских организаций. В первой половине 20-х гг. партия оказывала финансовую помощь организации «Ритуальные услуги» в г. Барановичи [13, л. 192].

Ещё одной партией сионистского толка, действовавшей на территории Новогрудского воеводства в указанный период, была «Всемирная сионистская партия труда». Основными положениями её политической программы были: создание в Палестине национально-еврейского центра; подготовка кадров трудящихся для эмиграции в Палестину; политическое объединение евреев в странах их компактного проживания; защита экономических интересов еврейских рабочих; возрождение и внедрение древнееврейской культуры в государствах со значительной еврейской диаспорой. В 1921–1926 гг. «Всемирная сионистская партия труда» имела в Новогрудском воеводстве три поветовых отделения – в Слониме, Барановичах и Клецке.

Определённым влиянием в Новогрудском воеводстве пользовалась партия «Молодёжь Сиона», представлявшая левое течение в сионистском движении. Первые сведения о деятельности кружков с таким названием относятся к 1903–1904 гг. применительно к западной части бывшей Российской империи [244, л. 493]. Вскоре подобные объединения возникли и в других странах. В августе 1913 г. на конференции в Вене была создана Всемирная организация «Молодёжь Сиона» [280, с. 37]. Своей задачей она считала создание в Палестине автономного еврейского политического центра. Одновременно «Молодёжь Сиона» стремилась к получению национально-политической автономии евреями в странах их постоянного проживания [280, с. 37]. В начале 20-х гг. в поветах Новогрудского воеводства партия «Молодёжь Сиона» вела активную агитационную работу. Члены партии проводили лекции по истории еврейского народа, собрания и любительские представления, посвященные актуальным вопросам еврейской жизни [176, л. 108–109]. Вместе с тем, к 1925 г. вследствие финансового и кадрового кризиса в местных отделениях партии её влияние в воеводстве фактически свелось к нулю. На IV конференции партии в Варшаве, которая проходила в мае 1923 г., произошёл раскол. Значительная часть членов партии «Молодёжь Сиона» покинула её ряды и присоединилась к партии «Поалей Цион». Однако вследствие организационных разногласий процесс объединения двух партий в Польше затянулся до ноября 1925 г.

Некоторое влияние в Западной Беларуси имели партии сионистско-социалистической направленности. Среди них наибольшей поддержкой у еврейского населения пользовалась Еврейская социал-демократическая рабочая партия «Поалей Цион». Партия высту-

пала с программой создания еврейской государственности в Палестине на социалистических началах. Временным решением еврейского вопроса должна была стать национально-культурная автономия евреев в Польше. Однако считалось, что автономия удастся получить только после победы в Польше социалистической революции [2, с. 272].

На территории Западной Беларуси первоначально партию «Поалей Цион» поддерживала сравнительно небольшая часть еврейского населения региона. Партия подвергалась нападкам со стороны ортодоксов и Бунда, однако успешно развивалась во всех самоуправленческих еврейских организациях и еврейском кагале. Электорат партии составляли рабочие, ремесленники, мелкие торговцы. Во главе «Поалей Цион» находились известные литературные и общественные деятели. На территории Новогрудского воеводства партия имела 14 отделений: в Новогрудке, Лиде, Ивье, Несвиже, Клецке, Городее, Любче, Кореличах, Слониме, Щучине, Столбцах, Воложине, Барановичах и Ляховичах. Самое крупное отделение «Поалей Цион» находилось в Барановичах. В 1925 г. оно насчитывало 90 членов. В Несвиже местное отделение партии объединяло 30 человек. По данным за 1926 г., отделения «Поалей Цион» в Слониме и Столбцах насчитывали 55 и 44 члена соответственно [13, л. 193].

Значительное место среди еврейских политических партий в Западной Беларуси занимали партии социалистического толка. Одной из наиболее влиятельных партий этого направления на политической арене региона оставался Бунд. Партия выступала за поддержание мира между народами и государствами, защиту прав национальных меньшинств, отстаивала право народов на самоопределение. В 1918–1919 гг. Бунд высказался за полную независимость польского государства. Что касается официальных польских властей, партия находилась по отношению к ним в непримиримой оппозиции. Бунд требовал от польского правительства национально-культурной автономии евреев, отмены всех правовых ограничений для представителей еврейского народа, преподавания в школах для еврейских детей на идиш. Идею создания еврейского государства в Палестине руководство партии считало утопичной и вредной для евреев. В связи с этим Бунд вёл постоянную борьбу с сионистами [62, л. 27]. В программных установках партии значительное место отводилось решению вопросов рабочего класса. Бунд выступал за 8-часовой рабочий день, социальное обеспечение за счет государства в случае болезни, безработицы, старости, свободу собраний, слова, прессы и забастовок [217, с. 63].

На выборах в еврейские гмины, состоявшихся в 1924 г., партия получила 46 мандатов в 24 городах и местечках, ранее входивших в состав Российской империи. Позиции Бунда были очень сильны в еврейских профсоюзах, которые, по данным Министерства внутренних дел Польши, в 1925 г. объединяли около 30 тыс. еврейских рабочих [62, л. 27]. Партия имела разветвленную сеть первичных организаций на всей территории Западной Беларуси. Крупнейшими отделениями Бунда были комитеты в Вильно, Гродно, Барановичах, Пинске, Бресте, Пружанах.

В середине 20-х годов еврейские профсоюзы, частично находившиеся под влиянием Бунда, открыли собственную библиотеку и банк в Новогрудском повете. Они обращались от лица рабочих с экономическими требованиями к хозяевам предприятий, а в случае невыполнения требований проводили забастовки. Определенное влияние Бунд имел и в еврейских кооперативах, которые отличались хорошей организацией, но в политической жизни активного участия не принимали. По словам полицейских, они «действовали конспиративно, с лёгким оттенком коммунизма». В Новогрудке в 1925 г. вели работу профсоюз еврейских ремесленников (140 человек), профсоюз производителей одежды (34), профсоюз сапожников (37), профсоюз еврейских купцов (350). Они конкурировали с сионистским профсоюзом в Новогрудском повете [156, с. 198–199].

Таким образом, еврейские политические партии и организации на территории Ново-грудского воеводства в 1921–1926 гг. обладали разветвлённой сетью местных отделений, объединявших значительную часть еврейского населения воеводства и оказывавших серьезное влияние на его общественно-политическое и экономическое положение, культурную и религиозную жизнь. Они играли заметную роль в проводимых в регионе культурно-просветительских проектах, благотворительности. Желая привлечь в свои ряды как можно большее число сторонников, в своих программах и деятельности политические партии значительное внимание уделяли вопросам образования, сохранения национальных еврейских традиций и культуры, создания эффективной системы помощи пожилым и малоимущим людям, сиротам и детям из неблагополучных семей.

Литература

1. Pierwszy powszechny spis Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 wrzesnia 1921 roku. – Warszawa, 1927. – 192 s.
2. Государственный архив Брестской области (далее ГАБО). – Фонд 1. – Оп. 9. – Д. 2145.
3. Свирид, А.Н. Еврейская ортодоксальная партия «Агудат Израэль» и еврейское политическое движение во II Речи Посполитой (1919–1939 гг.) / А.Н. Свирид // Моладзь Берасцейшчыны: зборнік студэнц. навук. прац. – Брэст, 1997. – С. 30–37.
4. Государственный архив Гродненской области (далее ГАГО). – Фонд 662. – Оп. 3. – Д. 38.
5. Holzer, J. Mozaika polityczna II Rzeczypospolitej / J. Holzer. – Warszawa: Książka i Wiedza, 1974. – 670 s.
6. ГАГО. – Фонд 678. – Оп. 2. – Д. 3.
7. Литовский Центральный государственный архив (далее ЛЦГА). – Фонд 119. – Оп. 1. – Д. 3.
8. ГАГО. – Фонд 93. – Оп. 1. – Д. 3.
9. Belcikowska, A. Stronnictwa i związki polityczne w Polsce: charakterystyki, dane historyczne, programy, rezolucje, organizacje partyjne, prasa, przywódcy; Dodatek: Polityczne związki młodzieży w Polsce / A. Belcikowska; część ogólną oprac. J. Belcikowski; słowo wstępne napisał A. Romer. – Warszawa: Dom Książki Polskiej, 1925. – 186 s.
10. ГАГО. – Фонд 678. – Оп. 2. – Д. 4.
11. Архив Новых Актов в Варшаве. – Фонд «MSW». – Sygnt. 975/1.
12. ГАБО. – Фонд 67. – Оп. 1. – Д. 780.
13. ГАБО. – Фонд 119. – Оп. 1. – Д. 3.
14. ГАГО. – Фонд 678. – Оп. 2. – Д. 5.
15. ЛЦГА. – Фонд 119. – Оп. 1. – Д. 147.
16. ГАГО. – Фонд 662. – Оп. 3. – Д. 38.
17. ГАГО. – Фонд 209. – Оп. 1. – Д. 10.
18. ЛЦГА. – Фонд 53. – Оп. 23. – Д. 810.
19. Найман, О.Я. Еврейские партии и организации в Украине (1917–1925 гг.) / О.Я. Найман. – Киев, 1998. – 198 с.
20. Зональный государственный архив Минской области в г. Молодечно. – Фонд 10. – Оп. 1. – Д. 77.
21. Костючик, В. Бунд в политической жизни Польши в межвоенный период (20–30 годы) / В. Костючик // Моладзь Берасцейшчыны: зб. навук. арт. студэнтаў гіст. фак. БрДУ імя А.С. Пушкіна. – Выпуск 2-і. – Брэст, 1995. – С. 62–68.
22. Евреи Гродненщины: жизнь до Катастрофы / под ред. В. Гончарова, О. Соболевской. – Донецк, 2005. – 347 с.